



ОБЩНСКИ НОВИНИ

ОБЩНСКИ РАЗПОРЕДБИ
МЕРКИ ЗА ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ

Предвид настъпващия есенно-зимен сезон и с превантивна цел е необходимо да се предприемат спешни мерки по пожарната безопасност, както на всички учреждения, така и на частните жилищни сгради, отопляващи се предимно с дърва за огрев. Всеки собственик или ползвател на сграда е необходимо преди започването на отоплителния сезон да извърши проверка за добрата проходимост на коминните тела. При необходимост да се извърши почистване и ремонт на същите, за да се избегнат неприятни инциденти. Необходимо е и превантивно да бъдат проверени всички електрически и газови уреди, с които се предвижда отоплението през есенно зимния период, както и припомняне на безопасната работа с тях.



УЛЕСНЯВАТ ФИНАНСИРАНЕТО НА СОБСТВЕН БИЗНЕС
ЗА ХОРА С УВРЕЖДЕНИЯ

Социалното министерство предлага промяна в Методиката за финансиране на проекти за самостоятелна стопанска дейност на хора с увреждания.

Изпълнителният директор на Агенцията за хората с увреждания утвърждава програми и проекти за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания, заедно с методика за финансиране на предвидените дейности. Методиката урежда условията за кандидатстване, изискуемите документи и специфичните изисквания при кандидатстване.

Тази целева програма се реализира ежегодно чрез обезпечаване със средства от държавния бюджет и практически в много случаи е единствената алтернатива на хората с увреждания за участие на пазара на труда. Целта е насърчаване на възможностите за самостоятелна заетост, предприемачество и стартиране на самостоятелен бизнес от хора с увреждания. По този начин се създават предпоставки за реинтегрирането им в обществото, за подобряване на социално-икономическия им статус с оглед водене на пълноценен живот и устойчива социализация, обясняват от Министерството на труда и социалната политика.

Според анализ на ведомството са установени проблеми, възпрепятстващи постигането на очакваните резултати от изпълнението на програмата, респ. възпиращи потенциалните кандидати - физически лица с увреждания за кандидатстване.

В тази връзка е разработен Проект на Заповед за изменение и допълнение на Методиката за финансиране на проекти



за започване и развитие на самостоятелна стопанска дейност на хора с увреждания, ведно с нов образец на Формуляр за кандидатстване – Приложение № 1, неразделна част към него.

Промените предвиждат да се увеличи субсидията по програмата от 20 000 на 30 000 лв. като стимулиращ насърчителен механизъм за лицата от целевата група.

Облекчават се условията при кандидатстване с отпадане на някои формални изисквания за стимулиране кандидатстването на повече лица, неактивни на пазара на труда, както и промени в траншовете за изплащане на субсидията по отделните компоненти от програмата.

Намалява се срокът на след инвестиционните дейности от 36 месеца на 24 месеца с оглед бъдещите предприемачи да имат възможност да се възползват от други целеви програми, в качеството на обичайни работодатели.

Прецизират се и съответните формуляри за кандидатстване спрямо предвидените изменения.

НАПОМНИТЕЛНО!
ОТПУСКАНЕ НА ЦЕЛЕВА ПОМОЩ ЗА ОТОПЛЕНИЕ
ЗА ОТОПЛИТЕЛЕН СЕЗОН 2023/2024 Г.

Общинска администрация – Сатовча напомня на всички заинтересовани лица, че Заявления-декларации могат да се подават до 31.10.2023 г. на място в дирекциите „Социално подпомагане” (ДСП), чрез лицензиран пощенски оператор, включително чрез услуга за електронна препоръчана поща, по електронен път с квалифициран електронен подпис и по електронен път по реда на Закона за електронното управление.

Заявление-декларация може да получите от ДСП или да изтеглите от електронен адрес: <https://asp.government.bg/bg/deynosti/sotsialno-podpomagane/sotsialni-pomoshti>

Целевата помощ се отпуска за период от пет месеца – от 1 ноември 2023г. до 31 март 2024г.

Със заповед на министъра на труда и социалната политика № РД-01-207 от 05.07.2023 г. (обн. ДВ бр. 58 от 07.07.2023 г.) е определен месечният размер на целевата помощ за отопление - 109,39 лв. месечно или 546,95 лв. за целия период. Размерът на пенсиите, определени след 1.07.2008 г., се намалява с коефициент 2,858.

Право на целева помощ за отопление имат лица и семейства, чийто средномесечен доход за предходните 6 месеца, преди месеца на подаване на заявление-декларацията, е по-нисък или равен на индивидуално определен диференциран доход за отопление.

За да получат помощ за отопление, безработните лица в трудоспособна възраст задължително трябва да са регистрирани в дирекциите „Бюро по труда” най-малко 3 месеца преди месеца на подаване на заявление-декларацията и да не са отказали предлаганата им работа или включване в обучението.

Целевата помощ за отопление се отпуска, ако лицата или семействата отговарят на следните допълнителни условия:

- обитаването от тях собствено жилище да е единствено;
- да не осъществяват дейност като ед-

нолични търговци и да нямат участие в капитална на търговско дружество;

- да нямат вземания, доходи от движимо или недвижимо имущество, влогове, дялови участия и ценни книжа, чиято обща стойност за отделното лице или за всеки един от членовете на семейството да надхвърля линията на бедност за съответната година (за 2023 г. - 504,00 лв.), с изключение на бонусите или акциите от масовата приватизация;

- да нямат сключен договор за предоставяне на собственост срещу задължение за издръжка и/или гледане; това изискване не се прилага в случаите, когато полелите задължения за издръжка и/или гледане са учащи се, безработни, в нетрудоспособна възраст или хора с увреждания;

- да не са прехвърляли жилищен, вилен, селскостопански или горски имот и/или идеални части от тях срещу заплащане или чрез даряване през последните 2 години, като общата стойност на сделките не трябва да надвишава 3 628,80 лв. (24-кратния размер на основата за подпомагане, която за 2023 г. е в размер на 151,20 лв.).

В срок до 20 дни от подаването на заявлението-декларация социален работник извършва социална анкета и изготвя социален доклад, а в 7-дневен срок от изготвянето му директорът на ДСП или упълномощено от него лице издава заповед за отпускане или отказ за отпускане на помощта.

Целевата помощ за отопление се предоставя, както следва:

При отопление с топлоенергия, електроенергия и природен газ – в пари на правоимащото лице или семейство, съобразно заявения начин на изплащане

При отопление с твърдо гориво:
- В пари на правоимащото лице или семейство, съобразно заявения начин на изплащане

- На търговец на твърдо гориво, който е осъществил доставката – при изрично отразено в заявлението-декларация желание от страна на лицето или семейството.

СМЯНА НА ВРЕМЕТО. КОГА СЕ СМЕНЯ ЧАСА
ПРЕЗ 2023 ГОДИНА В БЪЛГАРИЯ?

Сменяме времето в неделя, 29 октомври 2023 година от 4:00 часа през нощта, когато сменяме часа с един назад, тоест от 4:00 часа става 3:00 часа.

Смяната на времето през 2024 година е в неделя, 24 март 2024 година от 3:00 часа през нощта, когато часа се сменя с един напред, тоест от 3:00 часа става 4:00 часа.

Нямаше ли да спираме да със смяната на времето?

България още не е решила дали оставаме на лятно часово време или на астрономическо часово време. Няма консенсус между държавите, кога да се спре със смяната на времето.

За последен път трябваше да въртим стрелките през март 2021 година или през октомври 2021 година в зависимост от това дали щяхме да останем на лятно часово време или на астрономическо часово време, тоест зимно часово време. Но към момента няма единодушно решение, както на национално ниво, така и на международно, и изглежда, че засега ще продължаваме да местим часовника всеки март и всеки октомври.

Дискусията в ЕС да се прекрати практиката със смяна на часа

Първоначалните идеи бяха да се спре

със смяната на времето още през 2019 година, но..

През септември 2018 година Европейската комисия излезе с предложение местенето на стрелките да се случи за последно през 2019 година, като различните държави да изберат до март дали искат да останат на астрономическо време (зимно) или на лятно часово време (Daylight savings time).

През декември 2018 година се разбра, че предложението не среща съвременната подкрепата на страните членки на ЕС. Желание има, но прибрзаното решение може да доведе до хаос в транспорта и комуникациите и много различни часови зони в ЕС.

Защо сменяме часа два пъти годишно?

Астрономическото часово време е това, което използваме от октомври до март, тоест зимното. Лятното часово време се използва, за да се получи по-добро съвпадение между светлата част на деня и активните часове на работещите и учещите. Това би следвало да намали разходите за осветление. Първоначално е въведено в началото на 20 век в Германия. В България се прилага от 1979 година.



Комисия за защита на потребителите (КЗП)
0700 111 22

Телефон на потребителя
0700 122 99

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37

Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

НОВИНИ

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

24 Октомври 2023 година, Вторник,
Професионален празник на частните нотариуси

На този ден през 1998 г. се провежда първото общо събрание и е приет Устав на Нотариалната камара на Република България. От 1 октомври 1998г. България има частен нотариат.

Ден на Организацията на обединените нации



Отбелязва се от 1948 г. Организацията за-мества разпадналото се през 1939 г. Общество на народите (Лига на нациите) - международна организация, чиято цел е понижаване на въоръжеността на народите, разрешаването на международни спорове и подобряването на световното благосъстояние след края на Първата световна война (1914-1918). Идеята за създаването на Обществото на народите, заедно с 14 правила за международно поведение, е формулирана през 1918г. в едно послание на президента на САЩ - Удроу Уилсън (4 март 1913 - 3 март 1921), но САЩ, както и много други страни, никога не се присъединяват към организацията. По време на Парижката мирна конференция (18 януари 1919 - 21 януари 1920), е приет Уставът на Обществото на народите (ОН). Избухването на Втората световна война (1939-1945) практически слага край на ОН, но то формално е разпуснато чак през 1946 г., когато на негово място започва да действа организацията с нова структура и ново име - Организация на обединените нации (ООН). Първата сесия на ООН се открива на 20 януари 1946 г. в Лондон (Великобритания). Името Обединени нации принадлежи на министър-председателя на Великобритания Уинстън Чърчил.

Световен ден за борба с Полиомиелита

Отбелязва се от 1985 г. по инициатива на организацията „Ротари интернешънъл“ с подкрепата на Световната здравна организация. В повечето държави от Европа и Америка децата биват ваксинирани в най-ранна възраст, но милиони деца в Азия и Африка все още се разболяват от детски паралич. Усилията на международната общност са насочени към създаването на условия за ваксинация на децата навсякъде.



25 Октомври 2023 година, Сряда,
Европейски ден на сгражданското правосъдие
Чества се от 2003 г. по решение на Европейската комисия и Съвета на Европа.

26 Октомври 2023 година, Четвъртък,
Димитровден

Българската православна църква почита паметта на Св. Великомъченик Димитрий Мироточец - в разговорната реч празникът се нарича Димитровден. Народният култ към Св. Димитър го представя като по-голям брат-близък на Св. Георги. Широко разпространена е поговорката „Св. Георги лято носи, а Св. Димитър - зима“. Като предвестник на зимата и студа светецът се свързва със света на мъртвите. Затова около празника е една от най-големите Задушници. В народния календар празникът на Св. Димитър бележи поврата в годишното време и началото на зимата. Според поверията в полунощ срещу празника на Св. Димитър небето се отваря, след което се очаква и първият сняг. Светецът се смята за покровител на зимата, студа и снега. На 26 октомври завършва традиционният период - от Гергьовден до Димитровден, за наетите сезонни работници - пастири и ратаи.



ФОТООБЕКТИВЪ



Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотографии, моля изпращайте материалите си на адрес:
Сатовча 2950, ул. "Тодор Шопов" №37, факс: 07541/20-95,
e-mail: satovchabl@abv.bg

Затова и празникът на Св. Димитър се нарича още Разпус. На Димитровден е прието на трапезата да има ястия от птици и зеленчуци. Свети великомъченик Димитър е роден през III век, бил управител на Солун и открито изповядвал християнската вяра. Но бил хвърлен в тъмница и убит с копие от езичниците на император Галерий на 26 октомври 306 г. В иконографията се изобразява като светец конник, който язди на червен кон, в ръка държи копие, с което убива военачалника Лий. Най-рано култът към светеца възниква в Солун - през V в. Скоро след това е пренесен в Тракия и Македония. Св. Димитрий много пъти спасявал Солун от вражески нападения. Той бил почитан още от онези времена в Тракия и Македония. По-късно българи и гърци започнали разпалено да си оспорват „покровителството на небесния стратег Св. Димитрий от Солун“. Заради славянския му произход от древни времена всички славянски народи честват светеца. Българи и сърби го почитат като патрон на цялото славянство. Празник на строителя Обявен е с решение на Министерския съвет 1133/17 октомври 1996 г. По стара традиция се чества на Св. вмчк Димитрий Мироточиви (Димитровден).

28 Октомври 2023 година, Събота,

Имен ден празнуват Лъчезара/Лъчезар

На този ден православната църква почита паметта на Св. великомъченица Параскева, Св. мъченици Терентий и Неонила и чадата им, Св. преподобни Стефан Саваит и Св. Димитрий Ростовски.



Международен ден на анимацията

Отбелязва се от 2002 г. по инициатива на Международната асоциация на анимационното кино. Годишнина от първата прожекция /1892/ в Париж, Франция, на т. нар. светлинни пантомими, осъществена с прожекционен апарат - праксиоскоп, дело на френския художник и фотограф Емил Рейно.

29 Октомври 2023 година, Неделя,

Ден на бесарабските българи

Датата е избрана през 1938 г. от потомците на бесарабските и таврийските българи по повод 100-годишнината от

освещаването на катедралния храм „Свето Преображение господне“ в град Болград, Румъния (29 октомври 1838 г.). Тогава се ражда инициативата 29 октомври (16 октомври ст. ст.) да бъде Ден на бесарабските българи. В изграждането на храма е вложен доброволният труд на 10 000 преселници от българските земи. Храмът се освещава от бесарабския владика архиепископ Кишиневски в присъствието на хиляди хора - домакини и гости от 82-те български колонии, а тържествата по този повод продължават четири дни. Тогава за пръв път зазвняват петте големи камбани на новия храм. Тази част на Бесарабия е била в пределите на Руската империя, а българските преселници са имали статут на колонисти. Основните бежански вълни на масово преселване отвъд Дунава съвпадат с многобройните руско-турски военни конфликти и са мотивирани от руската протекционистична политика спрямо изселващото се население от поробена България. Така в края на 18 и през 19-и век около 400 000 българи се преселват в княжествата Влашко, Молдова и Бесарабия. Съгласно дадените им права и привилегии, организират свои колонии, основават градовете Болград и Комрат, както и 64 села.



Световен ден за борба с псориазиса

Отбелязва се от 2004 г. по инициатива на Международната федерация на дружествата за борба с псориазиса. Близо 125 млн. души по света страдат от това заболяване.



VII-ия НАЦИОНАЛЕН ПОЕТИЧЕН КОНКУРС „НЕПОЗНАТИ УЛИЦИ“

Предстои седмото издание на Националния поетичен конкурс „Непознати улици“, който носи името на най-популярната песен на Мери Бойс Бенд. Той се провежда до 30 октомври, а в него могат да участват ученици от цялата страна от VII до XII клас. Инициатор е самата Мери, като ѝ помагат Милена Андонова - директор на ППМГ гимназия в Бургас, и Румяна Емануилу - журналист и издател.

Всеки участник следва да изпрати на електронна поща: contest@pmgbs.com, информация за себе си /три имена, град, клас, училище и/или школа/клуб с ръководител/, постижения в областта на поезията /ако има такива/ или друга творческа област, лично написани от него три стихотворения на свободна тема, като на първо място постави предпочитаното.

Класирането ще се извърши от комисия в състав: Мария Мутафчиева, която е главен организатор на конкурса, Румяна Емануилу - журналист и издател, Милена Андонова - директор на ППМГ „Акад. Никола Обрешков“.

Крайнният срок за регистриране и публикуване на стиховете е 30 октомври 2023 г.

Пълната информация за конкурса, регламента и информация за резултатите от класирането може да намерите на сайта на гимназията: <https://pmgbs.com/?p=15276a>

ПРИТЧА ЗА БОЖИЯ ПОДАРЪК

Живял някога един бедняк. Той разполагал само с едно магаре. С него той ходел всеки ден в гората, за да събира дърва. Дълги години селянинът правел само това. Всеки ден минавал по един и същи път. На този път имало мост.

Година след година Бог гледал как мъжът се справя с трудностите на своето ежедневие.

Смилил се Господ над бедняка и пожелал да го награди. Ето защо той оставил торбичка с пари върху моста, по който мъжът минавал всяко утро.

Станал сутринта беднякът и се отправил към гората заедно със своето магаре. Докато вървял към моста, селянинът си мислел колко добре вече познава този път.

Хрумнало му да мине по моста този път със затворени очи, за да види дали ще се справи. Речено-сторено.



Затворил си дърварят очите и минал по моста, без да разбере за подаръка на Господ.

Притчата ни учи, че Бог помага на човека. Но човек може да не съзре тази помощ, защото сам е пожелал да затвори очите си за нея.

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

КАК ДА СИ ПЛАТИМ ДАНЪЦИТЕ И ГЛОБИТЕ КЪМ КАТ

От 1 октомври Националната агенция за приходите въведе нови банкови сметки, по които ще се правят основните плащания на българските граждани. Де факто, от 2 октомври сметките са вече в употреба и чрез тях ще се извършват плащанията към приходната агенция. Междувременно агенцията публикува тези сметки, които ще ползва всеки един български потребител.



При нареждане на суми към закритите сметки след тази дата, обслужващата банка ще връща парите на данъкоплатците по сметката, от която са направили превода. Всяка от новите банкови сметки е предназначена за погасяване на определено задължение: данъци, социалноосигурителни и здравни вноски, вноски за ДЗПО и вземания, подлежащи на принудително събиране от публичен изпълнител.

Гражданите и дружествата от цялата страна ще плащат по определената сметка съответния вид задължение, независимо към коя структура на НАП са регистрирани по постоянен адрес или адрес на управление. Преводите към приходната агенция ще продължат да се осъществяват от всяка банка в страната или друг доставчик на платежни услуги, съобразно тарифите на съответните финансови институции.

Гражданите и дружествата могат да продължат да погасяват своите задължения без такси, като използват физическите ПОС терминали в офисите на приходната агенция, както и виртуалния ПОС (е-услугата за плащане) в Портала за електронни услуги на НАП.

Банкови сметки за плащане към НАП от 2 октомври са:

Данъци (приходи на централния бюджет):
BG88 BNBG 9661 8000 1950 01

Вноски за държавно обществено осигуряване (ДОО):
BG97 BNBG 9661 8000 1120 01

Вноски за здравно осигуряване:
BG16 BNBG 9661 8000 1121 01

Вноски за допълнително задължително пенсионно осигуряване (ДЗПО):
BG65 BNBG 9661 8000 1118 01

Принудително събиране на публични вземания:
BG34 BNBG 9661 8000 1950 03

Приходи на централния бюджет от дивидент за държавата и отчисления на приходи от наеми, внасяни от държавни предприятия, както и плащания за авансови вноски за временна солидарна отговорност по регламент 2022/1854:

BG61 BNBG 9661 8000 1950 02

Хазартни такси: BG51 BNBG9661 3100 1749 01

Банковият идентификационен код (BIC) на БНБ е:

BNBGBGSD

От НАП пък съветва своите клиенти преди да преведат глобите, наложени от орган на МВР, да проверят дали не е изтекъл срокът за доброволното плащане. Защото когато срокът за доброволно плащане на глоби по фиш, наказателни постановления и/или електронен фиш, издаден след 22. 07. 2011 г., е изтекъл, те се предават за принудително събиране на компетентната ТД/офис на НАП. Това означава, че те вече трябва да се плащат по банковата сметка за принудително събиране на публични вземания в НАП, а не по сметка на МВР.

По тази причина агенцията препоръчва на своите клиенти преди плащане да направят справка дали задължението е предадено за събиране в НАП. Справка може се направи онлайн с помощта на персонален идентификационен код или в офис на НАП по постоянен адрес на гражданите.

Ако срокът за доброволно плащане по задължения за глоби, наложени от органите на МВР по Закона за движение по пътищата не е изтекъл, те могат да бъдат платени по следните сметки на МВР:

• За нарушения на Закона за движението по пътищата:

За фиш и наказателно постановление:

Сметката се администрира от Главна дирекция „Национална полиция“

BG 22 UBBS 8888 3122 9441 01

BIC код: UBBSBGSF

Сметката е открита в „Обединена българска банка“ АД.

За електронен фиш серия „К“:

BG 64 BNBG 9661 3100 1477 01

BIC код: BNBGBGSD

Средствата се превеждат на името на Фонд за безопасност на движението (администрира се от дирекция „Планиране и управление на бюджета“ - МВР).

Сметката е открита в БНБ.

• За нарушения на Кодекса за застраховането:

За наказателно постановление и електронен фиш серия „Г“:

BG 04 UBBS 8888 1000 9137 40

BIC код: UBBSBGSF

Средствата се превеждат на името на Гаранционен фонд.

Сметката е открита в „Обединена българска банка“ АД

БИЗНЕСЪТ ПОДАВА АВТОМАТИЗИРАНО ОСИГУРИТЕЛНИ ДЕКЛАРАЦИИ В НАП

Надградена електронна услуга на НАП дава възможност на бизнеса да подава автоматизирано осигурителни декларации Образец №1 и №6 към приходната агенция. Това става възможно с осигуряване на свързаност между клиентските софтуери и системите на НАП от типа „система-система“ чрез използване на софтуерен ключ (API ключ). Потребителите могат да поискат API ключ чрез услугата „Ново заявление за достъп до API“, достъпна с електронен подпис в е-Портала на приходната агенция. За да се подават данните за осигурителните декларации автоматизирано към НАП, е необходимо софтуерният ключ да се интегрира в софтуера, който използват клиентите.

Електронната услуга беше внедрена през май, като тогава чрез софтуерен ключ бяха интегрирани информационните системи на хазартните оператори, които вече имат автоматичен достъп до Регистъра на уязвимите лица по Закона за хазарта.

Информация за надградената услуга в Портала за електронни услуги на НАП може да се получи на телефонните на приходната агенция: 0700 18 700 или 02/9859 6801, на цена, съобразно тарифата на съответния оператор и на имейл – infocenter@nra.bg.

УТВЪРДЕНИ СА 54,6 МЛН. ЛЕВА ПО ПРЕХОДНИТЕ ПОМОЩИ ЗА ГОВЕДА, ОВЦЕ-МАЙКИ И КОЗИ-МАЙКИ ЗА КАМПАНИЯ 2023

Управителният съвет на Държавен фонд „Земеделие“ (УС на ДФЗ) утвърди общ финансов ресурс в размер до 54,6 млн. лв. (54 620 418 лв.) по интервенциите за Преходна национална помощ за говеда, необвързана с производството (ПНДЖ1) и за Преходна национална помощ за овце-майки и кози-майки, необвързана с производството (ПНДЖ3) за Кампания 2023, насочени в подкрепа на животновъдите.



Общият бюджет е определен въз основа на подадените заявления за двете интервенции през 2023 г. До 32 064 363 лв. са предназначени за изплащане на подпомагането по интервенцията за Преходна национална помощ за говеда, необвързана с производството. По втората интервенция – за Преходна национална помощ за овце-майки и кози-майки, необвързана с производството, одобрените средства са в размер до 22 556 055 лв.

Финансовата подкрепа по двете интервенции е утвърдена в съответствие на Регламент (ЕС) 2021/2115 на ЕП и на Съвета от 2 декември 2021 г. за установяване на правила за подпомагане по изготвените Стратегическите планове за ОСП. Там е разписано, че преходна национална помощ може да бъде отпусната само за секторите, на които са предоставяни национални доплащания през 2013 г.

През 2023 г. финансовият пакет за всяка от схемите за Преходна национална помощ може да достигне максимум 50% от пакета на съответната схема за национални доплащания през 2013 г.



Въпрос: На 30.08.23 поисках на прекият си ръководител бланка за предизвестие за напускане на работа. Отговориха ми че трябва да говоря с началник цеха. Началник цеха на смяната отсъстваше и изчаках другата смяна. Говорих с началник цеха и ми отговориха че ще трябва да разговаря с началник Отдела, защото при нея са тези документи. Съответно бланка не получих и ме пуснаха в отпуск поради липса на работа която е за моя сметка. Днес звънях ако трябва да се явя на работа за да оправим проблема, но казаха да чакам обаждаме. Намерих си нова работа и това да напусна е важно за мен исках да съм коректна но явно няма да стане. Какво мога да направя за да започна след месец на новото място. Как да прекратя договора си?

Отговор на МТСП: Съгласно чл. 326 от Кодекса на труда (КТ) работникът или служителът може да прекрати трудовия договор, като отправи писмено предизвестие до работодателя. Продължителността на срока на предизвестие е поставен в зависимост от вида на трудовия договор. Срокът на предизвестие при прекратяване на безсрочен трудов договор е 30 дни, доколкото страните не са уговорили по-дълъг срок, но не повече от 3 месеца. В колективен трудов договор срокът на предизвестие при уволнение по чл. 328, ал. 1, т. 1 - 4 и т. 11 може да бъде поставен в зависимост от продължителността на трудовия стаж на работника или служител при същия работодател. Срокът на предизвестие при прекратяване на срочен трудов договор е 3 месеца, но не повече от остатъка от срока на договора. Няма установена форма на предизвестие. То следва да съдържа безспорно изявената воля на работника или слу-

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР

ОКТОМВРИ 2023г.

До 31-ви октомври
ЗДДФЛ

1 Деклариране и внасяне на дължимия авансов данък от физически лица, придобили доходи от стопанска дейност по чл. 29 от ЗДДФЛ и от наем или от друго възмездно предоставяне за ползване на права или имущество през третото тримесечие на годината, когато платецът на дохода не е задължен да удържа данъка.

2 Деклариране и внасяне на авансовия данък по чл. 43, ал. 4, чл. 44, ал. 4 и чл. 44а от ЗДДФЛ, удържан от предприятията и самоосигуряващите се лица за доходи, придобити от физическите лица през третото тримесечие на годината.

3 Деклариране и внасяне на дължимите за третото тримесечие окончателни данъци по глава шеста от ЗДДФЛ, с изключение на окончателния данък, дължим от местни физически лица за доходи от източници в чужбина.

ЗДЗП

1 Внасяне от застрахователите или данъчните представители на данъка върху застрахователните премии, дължим за предходното тримесечие.

2 Подаване на данъчна декларация по чл. 14, ал. 1 от ЗДЗП за предходното тримесечие.

ЗМДТ

1 Плащане на втора вноска на данъка върху недвижимите имоти за текущата година.

2 Плащане на втора вноска на данъка върху превозните средства за текущата година.

3 Внасяне на окончателния годишен /патентен/ данък за четвърто тримесечие на текущата година.

ЗКПО

Деклариране и внасяне на данъците при източника по ЗКПО за трето тримесечие.

жителя да прекрати трудовия договор с предизвестие на основание чл. 326, ал. 1 КТ. При прекратяването на договора от страна на работника или служител на това основание не се изисква съгласието и/или разрешението на работодателя. Предизвестие може да бъде дадено от работника или служител и по време, през което ползва отпуск. Моментът на прекратяването е различен в зависимост от това дали работникът или служителът отработва целия срок на предизвестие или само част от него. При отработване на целия срок на предизвестие прекратяването настъпва с изтичането на срока на предизвестие (чл. 335, ал. 2, т. 1 от КТ). Трудовият договор може да се прекрати и по взаимно съгласие. Прекратяването на трудовия договор по взаимно съгласие е уредено в чл. 325, ал. 1, т. 1 КТ. Предложение до работодателя за прекратяване на трудовия договор по взаимно съгласие може да се направи и по време на отпуск. Работодателят е длъжен да вземе отношение по предложението в 7-дневен срок, а ако не направи това, се смята, че предложението не е прието. Задължение на работодателя е да оформи писмено прекратяването на трудовия договор и да го впише в трудовата книжка на работника или служител, независимо от правното основание за прекратяване на трудовия договор.

Въпрос: Периодът на обучение в редовна докторантура, проведено след 2000-та година, признавали се за трудов стаж съгласно чл. 354, ал. 1, т. 8 от Кодекса на труда във връзка с чл. 10 от Разпореждане № 224 на Бюрото на Министерския съвет от 23.10.1973 г.? Съответно, при работа като преподавател във висше училище периодът на докторантурата включва ли се в трудовия стаж, на база на който се определя допълнителното месечно възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит?

Отговор на МТСП: Времето, през което едно лице е зачислено на редовна докторантура, когато не съществува трудово правоотношение, се признава за стаж по силата на нормативен акт съгласно чл. 354, ал. 1, т. 8 от КТ във връзка с чл. 10 от Разпореждане № 224 на Министерския съвет от 23 октомври 1973 г. за материални стимули за българските аспиранти. Този период не се отразява в трудовата книжка, а се доказва с документ, издаден от съответната обучаваща институция, с който се удостоверява времето, прекарано в редовна аспирантура (докторантура). Съгласно чл. 12, ал. 2 от Наредбата за структурата и организацията на работната заплата (НСОРЗ) за придобит трудов стаж и професионален опит се зачита стажът, признат по реда на Кодекса на труда за времето, през което работникът или служителът е работил и продължава да работи в предприятието, в т.ч. на различни работни места и длъжности. При определяне размера на допълнителното трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит работодателят отчита и трудовия стаж на работника или служител, придобит в друго предприятие по смисъла на § 1, т. 2 от допълнителните разпоредби на Кодекса на труда на същата, сходна или със същия характер работа, длъжност или професия (чл. 12, ал. 4, т. 1 НСОПЗ). В тази връзка, доколкото признатият трудов стаж по чл. 354, ал. 1, т. 8 КТ не е свързан с работа по трудово правоотношение и/или с упражняване на друга дейност или професия, която е със същия и/или сходен характер, считаме че работодателят не е длъжен да отчита този стаж при формиране размера на допълнителното възнаграждение.

ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

КАКВО ДА ВНЕСЕМ В ПОЧВАТА ПРЪЗ ЕСЕНТА

Есента е чудесно време за възстановяване на почвата и подготовката ѝ за следващия сезон. Коририране на нивата на киселинност или алкалност е първата стъпка, която трябва да предприемем. Познаването на нивото на рН е много важно, защото влияе пряко върху усвояването на хранителните вещества от растенията, както и върху дейността на полезните микроорганизми в почвата.



Какво трябва да знаем за рН на почвата?
Това е скала за измерване на киселинността или алкалността на почвата от 0 до 14, като 7 е прието за неутрално. При стойности на рН под 7 почвата е кисела, а алкалните почви имат рН над 7. Например содата за хляб (натриев бикарбонат) има рН 8,5. Повечето зеленчуци растат добре в почва с ниво на рН от 6,0 до 7,0 и това е "рай" за растенията.

Тестът за рН няма да ни каже какви налични хранителни вещества има в почвата, но ще ни помогне да разберем дали те ще бъдат достъпни за усвояване от растенията. Начинът, по който минералните хранителни вещества могат да се разтворят химически в почвената влага, се влияе от киселинността или алкалността на почвата, главно от количеството калций (креда и вар) в нея. В твърде киселите или твърде алкални почви много от минералните хранителни вещества не се разтварят. По този начин когато рН на почвата падне под 5, азотът, фосфорът, калият, калций и магнезият се "заклучват" в нея. В алкални условия, когато рН е над 7,5, желязото, фосфорът и манганът стават недостъпни за растенията.

Важно е да знаем оптималните рН показатели за по-често отглежданите зеленчукови култури, а те са следните: домати и тиква – 5,5-7,5; грах – 6,0-7,5; зеле, цвекло, аспержи, пъпеш – 6,0-8,0; лук и зеленолистни зеленчуци – 6,0-8,0; моркови, краставици, пипер – 5,5-6,8; патладжани, дини – 5,5-6,5; картофи – 4,8-6,3. Повечето растения предпочитат слабо кисели, неутрални до слабо алкални почви.

Как да определим нивото на рН на почвата?
Минералният състав на почвата е определящ за нейното рН. В топла и влажна среда тя се окислява, защото продуктите от изветряването се просмукват в почвата. При сухи условия почвата по-често е с неутрална или алкална реакция, защото изветряването е много слабо.

Можем да тестваме почвата с помощта на лакмусови лентички. Пробите се вземат от дълбочина около 10 см, поставят се в стъклен съд и се смесват с вода в съотношение 1:1, изчакава се около 5 минути и лакмусовата лентичка се поставя за 2-3 секунди, а след това се сравнява с посочените възможни резултати на комплекта. В различните части на градината могат да се получат различни резултати.

В някои градински центрове и цветарски магазини могат да се закупят комплекти, съдържащи епруветка, разтвор за тестване и цветова карта. Използва се малка проба от градинска пръст, поставя се в епруветката, добавят се няколко капки от разтвора и след разклащане се сравнява цветът.

За съвсем точни резултати се използват услугите на специализираните лаборатории. Плевелите също могат да бъдат индикатор за киселинността на почвата. На киселите появи расте живовлек, полски хвощ, трицветна теменуга, лютиче, слез и мъхове. На неутрални – люцерна, детелина, лайка, а на алкални – мак, див лен, акация, жълт смил, съсънка и някои видове равнец.

Най-висока достъпност до голяма част от хранителните вещества – азот, фосфор, калий, сяра, калций, магнезий, желязо, манган, бор, мед, цинк и молибден се наблюдава при рН на почвата 5,5-7,5.

Ако рН превишава с 0,5 оптималните стойности за културата, която предвиждаме да отглеждаме, тогава почвата се нуждае от намеса. Гибелни за растенията са силно кисела и силно алкална реакция на почвата. Установено е, че повечето културни растения понасят по-лесно киселата, отколкото алкалната реакция. Най-бързо алкалната почва може да се подкисли, ако добавим сяра на прах.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН“ НА

ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - САТОВЧА

На телефон **0879/12-17-14** можете да подадете сигнали за замърсяване на околната среда и за нарушения на екологичното законодателство.

Сигнали се приемат в рамките на работната седмица от **08.00ч. до 17.00ч.**

При аварийни ситуации за замърсяване на околната среда в извънработно време могат да се подават сигнали на телефон: **07541/20-66.**

При подаване на сигнал по телефона, по електронен път или чрез внасяне на писмо в деловодството на Общинска администрация, в информацията, която предоставяте, трябва да фигурира както описание на нарушението, така и вашите данни – име, адрес и телефон за писмен отговор на вашия сигнал. Имате право и трябва да изискате такъв отговор, за да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде извършена проверка на място!

алуминиев сулфат или железен сулфат, а чрез варуване киселите стават по-алкални. Ежегодно внасяне на компост през есента осигурява дългосрочна защита на плодородието на почвата.

Като цяло алкалните почви, в които преобладава сярата, са характерни за сухите райони. При обилни валежи почвата става кисела и е добре да се варува през 3-4 години, но задължително месец преди внасяне на компост или оборски тор, за да се избегнат нежелани химични реакции. При почви с магнезиев дефицит се внася доломитова вар, а при калциев – калцитна. Подръчни средства за коририране на киселите почви са дървесната пепел и костното брашно.

При използването на агрохимични добавки, винаги трябва да спазваме указанията, а резултатите ще бъдат видни през пролетта.

КАК ДА ПЪРЖИМ БЕЗОПАСНО

Задължително правило при пърженето е съдът, който ще използвате да е абсолютно сух. Ако все пак току сте го измили, просто го поставете върху котлона и го оставете да изсъхне от топлината. Когато не е останала и една капчица, вече може да сложите мазнината.

Важно е освен тигана, където ще пържите, продуктите, които ще приготвяте също да са максимално подсушени. Ако ще готвите картофи, патладжани или тиквички, изтрийте ги с хавлиена кърпа или домакинска хартия преди да ги пузнете в олиото. Загрялата растителна мазнина на висока температура пръска от вода. Доказано е, че ако изсипете само 200 мл вода в нагорещено олио, то ще изхвърчи от съда, образувайки близо 30 см стълб на издигане.

Ако все пак това, което пържите продължава да пръска цапайки ви с болезнени капки загрята мазнина, сложете шипка сол. Тя действа като успокоително за разбултуваната мазнина. Причината да се изцапа кухнята с тези капки е фабрично попаднала влага в олиото.

Още едно важно правило при пърженето е никогда да не поставяте продуктите за готвене в олиото, преди то да е напълно загрято. Особено ако целите получаването на хрупкава коричка, оставете го да се нажежи повечко. В противен случай вашите зеленчуци, картофи, месо или риба ще погълнат от мазнината, ще станат глетави и ще придобият вкус на гранясало. И най-вероятно ще ви се наложи да ги изхвърлите, защото често такива храни не могат да бъдат изядени.

Когато пържите, сипвайте много мазнина. Спазването на тази препоръка е най-добрият ключ към получаването на перфектно пържено ястие. От една страна в голямото количество олио или зехтин продуктите по-трудно ще залепват един за друг и ще можете лесно да ги размесвате, без да ги накъсвате. От друга – когато ястието изгълта част от мазнината, тя ще намалее и може да се появи нужда от доливане на още. А долее ли по време на готвене, очаквайте резултата от предната препоръка.



СОЛЕНИ КЕКСЧЕТА С АЙРЯН

Продукти:

- турски кори за баница - 3 броя на сач
- айрян - 1 кофичка (500 мл)
- яйца - 3 броя
- сирене - 100 грама
- сода бикарбонат - 1/2 ч.л.
- олио - 4 с.л.

Начин на приготвяне:

Първо накъсайте корите на сач на малки парчета.

Разбийте яйцата. Добавете към тях айряна (приготвен от кисело мляко, сода и малко вода, разбъркайте).

Натрошете в сместа сиренето, сипете олиото и разбъркайте. Прибавете накъсаните кори и разбъркайте, за да попият добре течните съставки.

Намазнете форма за мъфини и напълнете гнездата. Загрейте фурната на 200 градуса. Изпечете солени кексчета до получаване на апетитен загар.

Солени кексчета с айрян са готови.



Попълнете празните квадратчета, така че всеки ред, всяка колона и всяка 3x3 секция да съдържа числата от 1 до 9.

1								
	2		6	7	8	9		
3			4					
	4		3					
			2	1	6	7		
	6					8		
		7				4		
	8		9	3	7	2		
		9						

ШИПКА

Наричат шипката „царица на билките“, защото ползите от нея върху човешкото здраве, тонус и хранене са огромни. В чаша чай от шипки или дори в шипковия мармалад се крие огромен резерв от високо съдържание на витамини, минерали и полезни киселини. Шипките имат приятен вкус и от векове се използват в традиционната медицина и кулинария.



Хилядолетия назад във времето хората са използвали шипки за лечение без дори да познаят ценния ѝ състав. Шипки се използвали за лечение на кучешки бяс, а по-късно за лечение на болестни състояния, известни днес като авитаминози. В Русия с чай от шипка някога лекували язва, гастрит, колит и чернодробни заболявания.

В Китай плодовете на шипката са се използвали като средство, подобряващо храносмилането и против появата на глисти, в Тибет тя била средство срещу атеросклероза, бъбречни заболявания и неврастения. Едни от най-ценните видове шипки в България са R. pendulina L., R. oxyodon Boiss., R. glauca Pourg. и др. В българската народна медицина плодовете от шипка се ценят заради високото им съдържание на витамини и способността им да укрепва имунната система.

Състав на шипка

Шипките са буквално бомба от полезни вещества. Имат голямо съдържание на витамин С, в резултат на което плодчетата подобряват окислително-редукционните процеси в клетките и пропускливостта на капилярите. Допълнителен плюс е тяхното диуретично действие. Доказано е, че в 100 г плод от шипка се съдържат около 2 г витамин С - с 30-40 пъти повече, отколкото в червените домати и лимони и около 300 пъти в сравнение с ябълки.

В плодчетата на шипките се съдържа ценен комплекс от естествен витамин А (около 5-7 мг%) и незаменими мастни киселини (Омега-3 и Омега-6), в комбинация с мощни антиоксиданти-флавоноиди и витамин Е, важни за здравината и красотата на кожата.

Избор и съхранение на шипка

Винаги, когато имате възможност да си наберете плодове от шипка направо от дръвчетата, възползвайте се. Най-високо е съдържанието на витамин С в началото на пълната зрялост на плодовете - когато те са яркочервени и твърди. В осланените и омекнали шипки съдържанието му е по-малко. Най-добре е шипките да се берат през месец септември и да не се чака пълното им узряване. Яркочервият цвят подсказва, че шипките са готови за бране.

Съхранявайте шипките в торбички от плат. За да запазите по-дълго свойствата на шипките, може да ги изсушите сами в домашни условия - на открито или във фурна. Плодовете трябва да се сушат и съхраняват цели.

Ако сушите шипки на открито, разстелете плодовете на сухо и приветливо място, скрито от слънцето. Така ще запазите ценните витамин С в тях. Просто разбъркайте шипките от време на време, като ги оставите се сушат от 10 до 12 дни. Можете да изсушите шипки и във фурната на 110 градуса за 10 минути, а след това намалете температурата на фурната на 70 градуса. От килограм пресни шипки се получава половин килограм изсушени плодове.

Полизи от шипките

Мощните антиоксиданти в шипките помагат за поддържането на естествената красота на кожата – правят я здрава, еластична и я карат да изглежда младолика, защото плодчетата притежават мощни средства, елиминиращи симптомите на нейното остаряване - бръчки, петна и дори стрий. Шипки се използват за профилактично третиране и ускороно възстановяване на кожата (дерма, епидермис, колаген и еластин), за укрепване на кръвоносните съдове и клетъчните мембрани на всички клетки с цел тяхното пълноценно функциониране. Богатото съдържание на пектини и танини в шипките помага срещу стомашно-чревни и бронхиални заболявания, образувайки защитен слой върху двете лигавици.

МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева

РЕКЛАМА
(в каре)

1.00 лв./см²

ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см²

Вид на брой

Загубил се един ловец в гората. Обикаля, обикаля, но не може да излезе. Почва да става тъмно и студено. Почнал да вика:

- Помощ!Помощ! Има ли някой?

По едно време усетил, че някой го потупва по рамото. Обръща се и гледа една огромна мечка, която го пита:

- Е, има някой! Сега по-добре ли ти е?.

- Тончо, ти в колко каза, че ще се прибереш, бе?

- В седем.

- А колко е сега?

- Шест часа петстотин и осемнайсет минути.

РЕДАКТОРСКА КОЛЕГИЯ:

Мария Самарджиева и Красимир Странджев